

**БУРЛИБАЕВ МАЛИК ЖОЛДАСОВИЧ
(К 50-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**



23 февраля 2008 г. исполняется 50 лет одному из ведущих гидроэкологов Республики Казахстан, академику Академии Водохозяйственных Наук Российской Федерации (РАВН), профессору, доктору технических наук Бурлибаеву Малику Жолдасовичу.

Бурлибаев М.Ж. родился 23 февраля 1958 года в с. Кзылкия Казыгуртского района Южно-Казахстанской области в семье сельского учителя-биохимика. После окончания средней школы в 1975 г. поступил в Джамбулский гидромелиоративно-строительный институт (ДГМСИ), который закончил в 1980 г. Еще в студенческие годы он проявил интерес к научной работе и после завершения учебы в институте был распределен ассистентом на кафедру комплексного использования и охраны водных ресурсов гидромелиоративного факультета ДГМСИ. Затем поступил в аспирантуру Центрального научно-исследовательского института комплекс-

ного использования водных ресурсов Министерства мелиорации и водного хозяйства СССР. После окончания аспирантуры с 1986 по 1988 годы он работал младшим научным, а затем научным сотрудником ЦНИИКИВР Министерства мелиорации и водного хозяйства СССР (ЦНИИКИВР, г. Минск, Республика Беларусь). Именно здесь были получены первые серьезные научные результаты.

В 1986 г. Бурлибаев Малик Жолдасович успешно защищает диссертационную работу на тему «Антропогенное изменение гидрологического режима рек Казахстана» во Всесоюзном научно-исследовательском институте по охране вод Госкомприроды СССР (г. Харьков, Украина) на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 11.00.11 – Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов.

В период с 1989 по 1993 гг. Бурлибаев М.Ж. работал начальником Барановичской горрайинспекции по экологии Госкомприроды Республики Беларусь, совмещая работу исследователя с практической деятельностью.

Второй значительный период научной биографии М.Ж. Бурлибаева (1996 по 2004 гг.) связан с Республиканским государственным предприятием «Казахский научно-исследовательский институт экологии и климата» Министерства охраны окружающей среды Республики Казахстан (ранее ДГП «КазНИИМОСК» РГП «Казгидромет» МООН РК). За время работы в КазНИИМОСК, благодаря целеустремленности, организаторскому таланту и энергии, им пройден славный трудовой путь от старшего научного сотрудника до Генерального директора. Основное внимание в этот период он уделяет исследованию современного экологического состояния о. Балхаш и основных водотоков Казахстана, на основе этого им разработаны методические рекомендации по проведению комплексных обследований и оценке загрязнения природной среды в районах, подверженных интенсивному антропогенному воздействию.

В 2004 г. в Таразском государственном университете имени М.Х. Дулати Бурлибаев М.Ж. защитил диссертационную работу «Теоретические основы устойчивости экосистем трансзональных рек Казахстана» на соискание ученой степени доктора технических наук по специальностям: 25.00.27 – Гидрология суши, водные ресурсы и гидрохимия; 25.00.36 – Геоэкология.

В 2003 г. Малик Жолдасович избран академиком Казахской академии экологии и безопасности жизнедеятельности, а в декабре 2006 г. – академиком Академии водохозяйственных наук Российской Федерации.

Основные научные направления его исследований: проблемы гидроэкологии, водные балансы речных водосборов, гидрохимия, научное обеспечение рационального использования водных ресурсов, моделирование динамики поверхностных вод и устойчивое развитие водных экосистем.

Бурлибаев М.Ж. имеет свыше 150 опубликованных научных трудов, в том числе 17 научных монографий. Следует особо отметить монографии: «Современное экологическое состояние бассейна озера Балхаш» и «Современное состояние загрязнения основных водотоков Казахстана ионами тяжелых металлов» (2002 г.); «Проблемы оптимизации природопользования и природообустройства в математических методах и моделях» (2003 г.), написанные совместно с известными учеными Казахстана и Республики Беларусь, а также «Теоретические основы устойчивости экосистем трансзональных рек Казахстана» (2007 г.).

Стремление передать свои обширные знания молодым – это одна из характерных черт Бурлибаева М.Ж., под его руководством четыре специалиста защитили кандидатские диссертации.

Малик Жолдасович активно участвует в просветительской деятельности, являясь одним из основоположников республиканского научно-технического журнала «Гидрометеорология и экология». Много сделано им и для развития международного сотрудничества, работая в качестве менеджера регионального экологического центра Центральной Азии, учредителями которого являются ООН, Европейский Союз и пять Центрально Азиатских Республик, и первого заместителя директора института ДГП «Инфракос-Экос» Национального космического агентства Республики Казахстан. В настоящее время Бурлибаев М.Ж. работает заместителем Генерального директора по научной работе в Казахстанском Агентстве Прикладной Экологии.

За плодотворную деятельность и разработку методических указаний по научному обоснованию экологического стока рек ниже водохранилищ и крупных гидротехнических сооружений в 1986 г. Бурлибаев М.Ж. награжден золотой медалью ВДНХ СССР, а в 2003 г. Указом Президента Республики Казахстан медалью «Ерен еңбегі үшін».

Мы сердечно поздравляем его с юбилеем, желаем крепкого здоровья, многих лет плодотворной и интересной работы.

Коллектив РГП «Казгидромет»,
Редколлегия журнала